

# 争当青年先锋 甘愿爱心传递

——山东传媒职业学院影视制作系“爱心传递”主题育人活动工作案例

山东传媒职业学院影视制作系党支部，认真贯彻习近平总书记提出的“全过程育人、全方位育人”的要求，自觉把社会主义核心价值观融入资助育人实践，培养青年学生“爱国、敬业、诚信、友善”的优秀品质，使学生树立正确的世界观、人生观和价值观。他们针对困难家庭大学生的思想教育，于2018年3月，专门组建了一支志愿服务队，名取为“锋行志愿服务队”，寓意是鼓励大学生服务社会，争当先锋。先锋志愿服务队开始由数十名党员教师率先加入并开展志愿服务活动。在教师党员，逐渐吸引了一批又一批具备奉献精神、先锋意识的优秀感召下，大学生、尤其是获奖受助学生自觉主动加入进来。先锋志愿服务队从无到有，目前成员已经达到200余人，其中超半数为家庭经济困难学生。先锋服务队先后开展志愿服务活动20余次，多次被社会媒体报道，在校内形成了爱心、奉献、担当的良好的氛围和风气。通过开展了一系列“爱心传递”主题教育和实践活动，教育意义深刻、社会影响力大，逐渐成为我院资助育人的又一品牌活动。

## 一、“影星联动 与爱同行”系列活动

在开展志愿服务活动过程中，同学们发现了一群特殊的孩子，他们是来自济南星神特殊儿童关爱中心的自闭症儿童。这些孩子的单纯、善良打动了志愿服务同学们的心，这些孩子的孤独和无助也让同学们时时牵挂，从此锋行志愿服务队就跟这些特殊的孩子结下了不解之缘。2019年3月9日星神的孩子们要搬迁校区，但因资金紧张，无法负担高额的搬家费用，锋行志愿服务队的同学们得知情况后，迅速组织和召集了30余名志愿者在四小时内迅速成立“搬家小分队”，正式启动了锋行志愿服务队“影星联动 与爱同行”系列活动，第一件事情就是帮助星神搬运安置行李并对新校区进行卫生打扫，在志愿者们不辞辛苦、通力协作下，搬迁工作提前圆满完成。本次活动获得了学校老师们的充分肯定与感谢，志愿者用双手为自闭症儿童搬进新家，大家心里都美滋滋的，看到孩子们坐在宽敞明亮的新教室里，大家觉得再苦再累都值得。



2019年3月12日“影星联动 与爱同行”系列活动正在进行，这次志愿者前往济南星神新校区为自闭症儿童上了一堂摄影课，通过与小朋友们的接触，同学们变得更加有爱心、耐心和责任心，更重要的是学会用自己的心去了解、奉献、感知这个社会。当这些特殊的孩子主动拥抱志愿者、表现出对志愿者们的依赖时，大家都红了眼圈，觉得自己有责任尽可能的去帮助他们、爱护他们。锋行志愿服务队为了持续、稳定地为这些特殊的孩子提供志愿服务，特将星神自闭症儿童关爱中专设立为大学生社会实践基地。





2019年5月24日及2019年10月17日，锋行志愿服务队在学院内开展了两次爱心义卖活动，义卖物品均是这些特殊的小朋友亲手绘制的画印刷而成的文创作品，义卖活动得到了学院老师及同学的大力支持，义卖所得善款均捐给了济南星神特殊儿童关爱中心。

## 二、组织“传媒先锋暖夕阳”系列活动

尊老爱幼是中华民族的传统美德，在“传媒先锋暖夕阳”系列活动中，锋行志愿服务队的同学们多次走进章丘区鸿泰敬老院开展尊老、爱老、心灵陪伴、精神抚慰活动，截止目前参与志愿者人数60余人。志愿者帮助老人打扫卫生，陪伴老人聊天，听爷爷奶奶们讲以前的事情，给老人展示才艺，老人们的笑声充满了往日清静的院子。同学们在这些活动中，更加懂得了幸福生活的来之不易、明白了父母长辈的辛苦付出、也更加深刻地体会到生命的意义，同时志愿者也在活

动中弘扬了“敬老，爱老，助老”的传统美德。为了让老人们不再孤独，让他们的晚年生活更加丰富多彩，锋行志愿服务队将鸿泰缘颐养中心设立为第二个大学生实践基地，以便常规性地开展志愿服务活动。

### 三、开展暑期“三下乡”系列志愿服务活动



2019年7月17日至2019年8月9日，学院组织学生开展暑期“三下乡”活动。本次活动共有3支锋行志愿服务队分别前往聊城市、枣庄市、济南市开展志愿服务活动。在活动过程中，志愿者发挥自己的专业特长，为当地开展各具特色的志愿服务活动，并用文字，图片，视频等多种方式将志愿服务活动内容记录下来，在网上发布关于三下乡帮扶地区的新闻稿及宣传片，希望能够引起更多爱心人士的关注。暑期三下乡志愿服务活动在社会上产生了良好的反响，志愿服务的活动的内容及成果被大众网、搜狐网、中青网等多家媒体平台宣传报道。





锋行志愿服务活动的参与者越来越多，有普通学生、有学生干部、有优秀的获奖学生也有很多家庭经济困难受资助的学生，他们在一次次的志愿服务活动中逐渐懂得了“奉献、友爱、互助、进步”的青年志愿者精神，也深深体会到“予人玫瑰，手留余香”的道理。在很多的志愿服务活动中，同学们都是根据自己的专业特长分工协作，所以在参与志愿活动的过程中提高了自身修养得同时也提升了同学们的专业水平，从而进一步提升了资助育人的效果。

志愿服务是大学生了解社会、奉献社会、回报社会的有效形式，在志愿服务活动中，同学们进一步学会了爱与被爱，懂得了爱的延续与传递，接下来，我们会开展更多形式的志愿服务活动，将爱与温暖传递给更多的人。

奉献社会，传递爱心，青年先锋在行动……



山东传媒职业学院

2020.3.9